
ОСНОВНО УЧИЛИЩЕ "ЕЛИН ПЕЛИН"
Носител на орден „Свети свети Кирил и Методий” - 1 степен 
5139 - с. Първомайци Директор: 0894644225
общ. Горна Оряховица Канцелария: 06175/25-58
ул. „Княз Ал. Батенберг” № 37,

ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ 

ОУ „ЕЛИН ПЕЛИН“ с. ПЪРВОМАЙЦИ

в изпълнение на:

> Механизъм за повишаване на капацитета на педагогическите специалисти за 
подобряване на сигурността на средата в училище, посредством предотвратяване на 
разпространението и употребата на наркотични вещества.

Гореразписаният план за действие е основен училищен организационно -  управленски 
инструмент за реализация на нормативния документ, по който служителите от образователната 
институция следва да се водят (придържат) в случай на (зло)употреба и/или разпространение на 
ПАВ на територията и в близост до ОУ „Елин Пелин“.

От съществено значение е прилагането на целенасочени политики за ограничаване на явлението 
както на училищно, така и на общинско ниво чрез по-нататъшно укрепване на взаимодействието и 
разширяването на информационния обмен и сътрудничеството на ОУ „Елин Пелин“ с експерти, 
институции и организации, работещи в областта на предотвратяване на рискови поведения сред 
ученици и подрастващи.

Планът за действие обхваща учебната 2023-2024 година, в рамките на която ще бъдат 
реализирани конкретни дейности за ограничаване злоупотребата с наркотични вещества на 
територията на ОУ „Елин Пелин“ (ако възникнат подобни рискови ситуации, тъй като до този 
момент не е установена употреба на наркотични вещества от ученици, учещи в ОУ „Елин Пелин “, 
с. Първомайци) . Успешното реализиране на предвидените дейности ще доведе до постигане на 
основните цели, очертани в училищния план:

Основна цел на Плана за действие (дългосрочна цел):
Противодействие и ограничаване въвличането на ученици от ОУ „Елин Пелин“, 

с. Първомайци в употребата и злоупотребата с психоактивни вещества.
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Подцели (краткосрочни цели):
1. Целенасочена превенция и информираност сред ученици, родители и учители, която да се 

осъществи чрез предварително заложените дейности през учебната година.
2. Адекватни и навременни реакции и действия в случай на установяване на разпространение 

или (зло)употреба на наркотици от ученици от ОУ „Елин Пелин“ или от други деца/лица на 
територията на образователната институция.

3. Координация и сътрудничество -  установяване на ефективно взаимодействие и координация 
на действията между всички институции, имащи отношение към възпитанието, образованието и 
сигурността на учениците, както и повишено сътрудничество и непрекъсната обратна връзка с 
родители.

Целеви групи:
1. Ученици и подрастващи, обхванати от образователната институция.
2. Родителите на ученици и подрастващи, обхванати от образователната 

институция.
3. Педагогически и непедагогически персонал, работещ в образователната 

институция.

Дейности, заложени през учебната година в изпълнение на целите:
Подцел 1:
Дейност 1: Информираност

> Всички ученици се информират/запознават периодично, в началото на всяка
учебна година (м. септември), в часа на класа от класните ръководители с Училищния механизъм за 
превенция и противодействие на разпространението и употребата на наркотични вещества в 
близост и на територията на ОУ „Елин Пелин“, с.Първомайци

> Механизмът за повишаване на капацитета на педагогическите специалисти за 
подобряване на сигурността на средата в училище посредством предотвратяване на 
разпространението и употребата на наркотични вещества се качва в системата ШКОЛО, за да 
бъде достъпен и на разположение на всички ученици, родители и учители;

> На видно място в сградата на ОУ „Елин Пелин“ се позиционират превантивно 
информационни материали относно предотвратяване (злоупотребата на наркотични вещества -  
брошури, постери и кутия за анонимни сигнали.
Дейност 2: Превенция в областта на предотвратяването на употребата и злоупотреба на 
подрастващите с наркотични вещества от особена важност е превенцията. Необходимо е да се 
осигури информация на подрастващите за вредите от употребата на наркотични вещества и 
последствията, които те могат да имат върху здравето, ученето и бъдещето на ученика. 
Изключително важно е учениците и подрастващите да могат да развият умения за идентифициране 
на рисковата ситуация, да знаят как да се предпазят и кого да потърсят за помощ при нужда.

> Включване на темата ПАВ най-малко в два часа на класа (и повече при 
възможност) -  по един час на срок;
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> Организиране на тренинг за учениците от 5, 6 и 7 клас с експерти от ПИЦ по 
наркомании -  през втория учебен срок ;

> Организиране на информационни беседи за учениците с медицински лица (лекар, 
медицинска сестра) за вредата от ПАВ (вкл. алкохол, тютюнопушене, енергийни напитки и др.) -  
по една всеки срок;

> Организиране на презентации по темата;
> Отбелязване на тематични международни дни: 16 ноември -  Международен ден

без тютюнопушене (всеки трети четвъртък от ноември); 26 юни - международен ден за борба със 
злоупотребата с наркотици и др. Дните се отбелязват с различни инициативи -  постери, 
презентации, беседи и др.

> Провеждане на ученически кампании по темата (съвместно с ЦРДМ, ПИЦ,
МКБППМН и др. партньорски институции);

> Включване на учениците в привлекателни за тях форми за прекарване на 
свободното време: спортни турнири, занимания по интереси и др.

> Работна среща с педагогическите специалисти в ОУ „Елин Пелин“ със Секретаря на 
МКБППМН гр. Г. Оряховица -  за повишаване информираността, възможностите за 
превенция сред ученици и подрастващи, както и за реда при подаване на сигнали относно 
употребата на наркотици към Комисията -  ноември, 2023;

> Обучение на педагогическите специалисти във връзка с Механизма за повишаване
на капацитета на педагогическите специалисти за подобряване на сигурността на средата в 
училище, посредством предотвратяване на разпространението и употребата на наркотични 
вещества -  през месец март експерт към РЗИ; обучението на педагогическия екип по проблемите 
на зависимостите осигурява устойчивост и ефективност на превантивните програми, както и висока 
мотивираност на специалистите, които участват в тях;

> Организиране на обща родителска среща, конкретно във връзка с Механизма за 
повишаване на капацитета на педагогическите специалисти за подобряване на сигурността на 
средата в училище, посредством предотвратяване на разпространението и употребата на 
наркотични вещества -  със служители на РПУ -  Г. Оряховица

> Работа с родители по въпросите свързани с превенцията на употребата и 
злоупотребата с наркотични вещества сред децата -  периодично и при нужда;

> Провеждане на обучение на родители по проблемите на употребата и 
злоупотребата с психоактивни вещества -  при възможност (май);

Всички заложени дейности са с цел да акцентират върху опасността от новите дизайнерски 
дроги и наркотични вещества, които причиняват трайни щети върху психиката на децата, а в доста 
чести случаи водят и до летален изход; върху най-разпросгранените наркотични вещества в 
България - марихуаната и синтетичните наркотични вещества -  амфетамини, както и върху 
навлизащите в последните години райски газ и комбинирани наркотични субстанции.

Информацията за ПАВ трябва да бъде обективна и да акцентира върху реалните ефекти и 
опасности относно зависимостта към всички ПАВ -  легални и нелегални. Превенцията, насочена 
към младите хора, трябва да утвърждава здравословен начин на живот и да цели промяна в 
нагласите към отговорно и нерисково поведение
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Подцел 2:
Дейност 1: При случай на разпространение на наркотични вещества от ученици.

Ако ученик забележи друг ученик да разпространява наркотични вещества на територията или 
в близост до ОУ „Елин Пелин“, веднага трябва да уведоми учител/директор (може и през кутията 
за анонимни сигнали) -  те уведомяват училищния Екип за взаимодействие с отговорните 
институции; той уведомява едновременно: родителите на детето, полицейски служители (районен 
инспектор и ДПС, които поемат случая и сигнализират впоследствие МКБППМН), ОЗД и ПИЦ 
(които предлагат помощ на родителите, най-често психологическа -  ЦОП). Докато компетентните 
органи и родителите се отзоват, ученикът изчаква отделен от другите ученици, в присъствието на 
класния си ръководител и/или директора. Всяка от институциите предприема действия по 
компетентност.
Дейност 2: При случай на установена употреба на наркотични вещества от ученици:

Ако ученик установи, че друг ученик е употребил или употребява наркотични вещества, 
веднага трябва да уведоми учител/директор (може и през кутията за анонимни сигнали) -  те 
уведомяват училищния Екип за взаимодействие с отговорните институции; той уведомява 
родителите на детето и насрочва с тях незабавна среща, още същия ден, за набелязване съвместно 
с тях по-нататъшни мерки. По преценка на Екипа могат да бъдат уведомени полицейски служители 
(районен инспектор и ДПС); да бъде подаден сигнал към МКБППМН (тъй като употребата на 
наркотици е противообществена проява); в случай, че Екипа прецени семейната среда като 
нездравословна, уведомява ОЗД. Предлага се медицинска (РЗИ и здравни заведения) и 
психологическа (ЦОП) помощ на детето и родителите му. и ПИЦ (които предлагат помощ на 
родителите, най-често психологическа -  ЦОП). Докато родителите се отзоват, ученикът изчаква 
отделен от другите ученици, в присъствието на класния си ръководител и/или директора. Всяка от 
институциите предприема действия по компетентност.

Подцел 3:
Дейност 1: Подобряване взаимодействието и сътрудничеството между образователната институция 
и органите на местно ниво, които са ангажирани с борбата срещу наркотиците 
Дейност 2: Участие в обучения, организирани за екипите на ОБСНВ и ПИЦ -  при възможност. 
Дейност 3: Обмен на добри практики с други училища от общината и в страната.

Институционална рамка
1. Общински съвет по наркотични вещества Велико Търново (ОБСНВ) -  

Превантивен информационен център по наркомании към Община В. Търново.
2. Регионална здравна инспекция -  Велико Търново.
3. Правоприлагащи органи.
4. Местна комисия за борба с противообществени прояви на малолетни и 

непълнолетни към Община Г. Оряховица
5. Отдел Закрила на детето към ДСП Г. Оряховица.
6. Партньори -  медии и неправителствени организации, работещи по проблема 

„наркомании".
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Провеждането на целенасочена превенция на употребата на наркотици повишава 
информираността на учениците за въздействието на наркотичните вещества върху физическото и 
психическо им здраве. Повишаването на ангажираността им чрез дискусии, срещи по актуални теми 
и други значими въпроси също е от съществено значение. Училищната превенция на употребата на 
наркотици спомага за придобиване на умения за здравословен начин на живот и социално 
адаптивно поведение.

Заложените превантивни дейности са в съответствие с разработените принципи и стандарти за 
добра практика в областта на превенцията на употребата на наркотици.


